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Marti 14-16, P7
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Disciplina 2019/2020
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MOTTO

"Universitatea nu e pentru mase locul de unde
emana cunoasterea, ci un obstacol intre individ
si diploma pe care i-a harazit-o destinul”

“"Universitatea fiind ceva care se interpune in
mod imoral intre individ si dreptul lui natural de
a fi diplomat, individul are obligatia morala sa
triumfe asupra universitatii prin orice mijloace”

Sursa citat: Internet, user: “un student batran si
)
plesuv”



subiecte individuale
Note

2006: 7.43 .
2007: 7.23
2008: 7.98
2008: 6.42
2009: 7.14
2010: 6.34
2011: 7.79

2012: 7.77 :
La prima aplicare (neanuntata)

50% din studenti au parasit examenul in primele 10 minute
50% din cei ramasi nu au promovat

promovabilitate totala 25%, rata contestatiilor: 0%
Urmatoarele examinari (anuntate)

rata contestatiilor: 0%
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Istoric

Laboratory

Laborator 1 DCMR (pdf, 1.24 MB, ro, 1)
Laborator 2 DCMR (pdf, 1.35 MB, ro, 1)
Laborator 3 DCMR (pdf, 2.11 MB, ro, 1)

Project/Design

Proiect DCMR 2019 (pdf, 122.41 KB, ro, 1)

Exemplu Proiect 2018 (valid si 2019) (pdf, 2.4 MB, ro, 11)
Selection guides 2010 (zip, 4.17 MB, en, =)

Selection guides 2019 (zip, 3.2 MB, en, &)

Other data
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Subiecte si rezolvari

2009 — 2019
in fiecare an 1-2 seturi (~50) de probleme
rezolvari numerice
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Problema 1

Daca impedanta este 50.2Q) +j-46.2Q),
calculati admitanta normalizata. (1p)
Daca impedanta este 63.1Q +j-51.7Q),
calculati admitanta normalizata. (1p)
Daca impedanta este 66.6Q) - j-67.2Q),
calculati admitanta normalizata. (1p)
Daca impedanta este 42.50 +j-45.3Q),
calculati admitanta normalizata. (1p)



Reprezentare logaritmica

dB =10°log,, (P,/P,) dBm =10°log,, (P/1mW)

odB =1 odBm =1mW
+0.1dB = 1.023 (+2.3%) 3dBm =2 mW
+3dB =2 5 dBm =3 mW
+5dB =3 10 dBm =10 mW
+10dB =10 20 dBm =100 mW
-3dB = 0.5 -3dBm = 0.5 mW
-10dB =0.1 -10dBm =100 uW
-20dB = 0.01 -30dBm =1 uW
-30dB = 0.001 -60 dBm =1 nW

[dBm] + [dB] = [dBm]

[dBm/Hz] + [dB] = [dBm/HZz]

[x] + [dB] = [X]



Problema 1

Daca admitanta normalizata este
0.705 - j-0.965, calculati impedanta. (1p)
Nota. Exceptand situatiile in care in problema

este specificat altfel, impedanta de referinta se
considera 50Q.

y=2 v -2 -1 _go2s
Z Z, 500
ZZE y:i:ﬁ
Z Y, Z
7-%0_ o0¢ = 24.68Q+ j-33.780

y 0705—] -0.965



Problema 1 (seminar)

Daca admitanta normalizata este
0.930 + j-0.745, calculati impedanta. (1p)



Problema 2

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de
referinta de 75Q si:

o impedanta normalizata de 0.870 - j-0.975 (1p)

o rezistenta de 63 Qin serie cu 0 bobina de 0.84nH,
la frecventa de 7.4 GHz (1p)
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Problema 2

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de
referinta de 75Q si:

o impedanta normalizata de 0.870 - j-0.975 (1p)
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Problema 2

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de

referinta de 75Q si:
o impedanta normalizata de 0.870 - j-0.975 (1p)
r=%4=%_271_per, j-ImT =|r]-e/ee)

- Z+Z, z+1
~z-1 0.870-j-0.975-1

I = —
z+1 0.870-)-0.975+1

=0.159— j-0.438




Reprezentare polara

Reprezentare polara

zZ|=va’®+b’
z|=z-7" b
arctan| — |, a>0
a
arctan 9 +7, a<0b>0
p=arg(z)=- z

arctan(—j -7, a<0,b<0
a

Z,_E nedefinit a=0
12 2




Problema 2

=0.159— j-0.438

T|=+/0.159% +0.438% =0.466

arg(I") = arctan| — 04381 _ _1 223 rad = ~70.05°
0.159



Problema 2

A IMD

/

['=0.466£-70.1°

1 ReT




Problema 2

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de
referinta de 75Q si:

o rezistenta de 63 Qin serie cu o bobina de 0.84nH,
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Problema 2

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de
referinta de 75Q si:
o rezistenta de 63 Qin serie cu o bobina de 0.84nH,
la frecventa de 7.4 GHz (1p)
Z-Z,
L+7Z,
Z=R+j-o-L=R+j-27-f-L=63Q+j-27-7.4-10°-0.84-10°
Z =63Q+ j-39.20Q

I =




Problema 2

-7, 63Q+]-39.20Q-75Q
Z+Z, 63Q+]-39.20Q2+ 75Q

I =—0.006+ J-0.286

similar:

T =+/0.006% +0.286% =0.286

arg(I") = arctan 0.286 ) o _15911rad =91.17°
—0.006



Problema 2

A IMD

N\

I —028g I =0.286,91.2°

1 Rerl




Problema 2 (seminar)

Schitati o diagrama Smith (numai cercul
exterior si axele) si reprezentati punctul
corespunzator pentru o impedanta de
referinta de 80Q) si:

o impedanta normalizata de 0.710 - j-1.155 (1p)

o rezistenta de 39 Qin paralel cu o capacitate de
0.32 pF, la frecventa de 10.0 GHz (1p)



Problema 3

Se aplica un semnal cu puterea de 1.7mW la
intrarea unui cuplor fara pierderi caracterizat
de un coeficient de cuplaj de 4.1dB si o izolare
de 23.3dB, care are la intrare VSWR = 2.46¢5.

Calculati puterea de iesire (in dBm) la portul de
lesire. (1p)

Proiectati un cuplorininel ideal care sa ofere
acelasi coeficient de cuplaj. (1p)




Cuplor directional

Input @ @ Through
npu» \ - > ‘812‘2 — o’ =1—,32
~€ > S 2 s Y
Isolated @ @ Coupled ‘ 13‘ o 'B
Cuplaj
P
put @D @  Throush C=10log— =-20-log(S)[dB]
> > P3
>< Directivitate
~€ > P
solated (7 ®  Cowld  p_10l0g—2 =20 Iog[ﬂl [dB]
o b Wi e, e AT, P4 ‘ S 14 ‘
Izolare

| =10Iog% —20-logS,,| [dB]

| =D+C, dB i



Problema 3

Input @ @ Through
R -
E e
Isolated @ @ Coupled

Cuplor fara pierderi, puterea de intrare se
regaseste in totalitate la:

portul de iesire,

portul de cuplaj,

portul izolat

sau se reflecta la intrare, inainte de a intra in cuplor




Problema 3

Input @ @ Through
R -
E e
Isolated @ @ Coupled

Puterea reflectata la intrare, inainte de a
intra in cuplor

V., 1+ I |- YSWR -1

VSWR = vméx T1-0 " VSWR +1

min

Py = P+ [0|” =1.75mW -0.423% = 0.313mW

=0.423

P=P,—P,=175mW —-0.313mW =1.437mW

in refl



Problema 3

Input @ @ Through
— 2
= 2o
Isolated @ @ Coupled

Puterile transferate spre:
portul de cuplaj

portul izolat
| :1OIog% — 20-logls,|[dB] ~ C :10log%: ~20-log(3)[dB]
4 3
- Esy _ 1.4;3173n;W ~0.0067mMW P, = CEBy _LA3TMW o
10 0 10 /0

P, =R —-P,—-P, =1.437mW —-0.0067mW —0.559mW = 0.871ImW

P,[dBm]=10-log PW] =10-log 0.871dBm = —0.06dBm
ImW




Cuplorulin inel

0.5f, fo L5f

Figure 7.46



Problema 3

>

>

Input @ @ Through
e
€
Isolated @ @ Coupled

Proiectarea cuplorului
—C[d
y, =10 20 -0.624

y, =+/1-y? =0.781

=20 _80.1280

7, = %0~ 63.9860)

Y2

yi+Yy; =1
C [dB]=-20-log( y,)



Problema 3 (seminar)

Se aplica un semnal cu puterea de 3.0o0mW la
intrarea unui cuplor fara pierderi caracterizat
de un coeficient de cuplaj de 5.2dB si o izolare
de 18.5dB, care are la intrare VSWR = 2.380.
Calculati puterea de iesire (in dBm) la portul de
lesire. (1p)
Proiectati un cuplorininel ideal care sa ofere
acelasi coeficient de cuplaj. (1p)




Problema 4

Calculati factorul de zgomot al circuitului care contine
inseriate, in ordinea indicata, urmatoarele
amplificatoare: (2p)
Amplificator 1: Factor de zgomot 2.2dB, Castig 8.0dB,
Amplificator 2: Factor de zgomot 2.12dB, Castig 11.2dB,
Amplificator 3: Factor de zgomot 3.7dB, Castig 13.8dB..
Formula lui Friis (in coordonate liniare!)

FcaS:F1_|_F2_1 F 1 F4_1 +...
Gl Gl GZ Gl °GZ °G3




Problema 4

Formula lui Friis (in coordonate liniare!)

|:cas = I:1_|_ F2 _1+ FS =
G G,-G,
Fy[dB] G,[dB]
F =10 * =10"=1622 G, =10 * =10"°=6.310
F,[dB] G,[dB]
F, =10 © =10"*'=1.622 G,=10 * =10"'"=12.882
F;[dB]
F,=10 10 =10%"=2.344 Atentie la unitati de masura
E 1 E_q (toate sunt adimensionale!)
F.=F+%*—+—2—=1737
Gl Gl 'Gz

F...[dB]=10-log F,,. =10-log(1.737)=2.398dB

as



Problema 4 (seminar)

Calculati factorul de zgomot al circuitului care
contine inseriate, in ordinea indicata, urmatoarele
amplificatoare: (2p)

Amp
Amp
Amp

ificator 1: Factor de zgomot 2.7dB, Castig 7.3dB,
ificator 2: Factor de zgomot 3.1dB, Castig 11.7dB,
ificator 3: Factor de zgomot 4.5dB, Castig 12.1dB.



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
datiin tabelul urmator:
Sll S12 S21 S22

Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 43.9° 12.733 | 105.2° 0303 | -138.8°
Determinati cercurile de stabilitate la intrare si iesire. (1.5p)
Tranzistorul este neconditionat stabil la frecventa de 0.9 GHz?
(0.5p)

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza tranzistorul la

50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 55Q este conectata printr-
o linie de 50Q de lungime 0.20A7 (1p)

Cum se modifica stabilitatea sistemului daca in urma unei defectiuni
sursa devine:

gol? (0.5p)

scurtcircuit? (o0.5p)




Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt

dati in tabelul urmator:

Sll

S12

S21

S22

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

0.717

-123.4°

0.049

43.9°

12.733

105.2°

0.303

-138.8°

Determinati cercurile de stabilitate la intrare si iesire. (1.5p)

C, = (SM_A'SZZ) =-1.215+2.928- |

) ‘811‘2 _‘A‘Z
Cs|=3.170
. ‘812 ) S21‘

R

¢ =
“811‘2 _‘A‘Z

=2.525




Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt

dati in tabelul urmator:

Sll

S12

S21

S22

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

0.717

-123.4°

0.049

43.9°

12.733

105.2°

0.303

-138.8°

Determinati cercurile de stabilitate la intrare si iesire. (1.5p)

(Szz —A- 81*1)*

— =0.521-3.105- j
R
C, |=3.149
R Si2 S _ 3.562

-
I2of° -l




Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
dati in tabelul urmator:

Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 43.9° 12.733 | 105.2° 0.303 | -138.8°
Tranzistorul este neconditionat stabil la frecventa de 0.9 GHz?
(0.5p)

Doua metode
utilizare cercuri de stabilitate
utilizarea conditiilor analitice de stabilitate



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
dati in tabelul urmator:

Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 43.9° 12.733 | 105.2° 0.303 | -138.8°
Tranzistorul este neconditionat stabil la frecventa de 0.9 GHz?
(0.5p)

Doua metode
utilizare cercuri de stabilitate
utilizarea conditiilor analitice de stabilitate

Cs|-Rs|=0.645>1 FALS |IC.|-R|=0.413>1 FALS
S,,|=0.303<1 S.u|=0.717<1




Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
dati in tabelul urmator:

Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 43.9° 12.733 | 105.2° 0.303 | -138.8°
Tranzistorul este neconditionat stabil la frecventa de 0.9 GHz?
(0.5p)

Doua metode
utilizare cercuri de stabilitate
utilizarea conditiilor analitice de stabilitate

S,,|=0.717 <1 S,,|=0.303<1
A=5y1-52—5,-Sy ‘A‘ =0.517<1
_ 1_‘511‘2 _‘522‘2 +‘A‘2

=0.530>1 FALS
2"812 ) S21‘




Problema 5a

5a. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz

sunt dati in tabelul urmator:
S11 S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° 0.049 43.9° 12.733 105.2° 0.303 -138.8°

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza
tranzistorul la 50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 550
este conectata printr-o linie de 5oQ de lungime 0.20\? (1p)

Conectare la iesire la 50Q), coeficient de reflexie la iesire
egal cu S22,

S,,|=0.303<1

La iesire avem indeplinita relatia de stabilitate



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
datiin tabelul urmator:

Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 439° | 12733 [ 1052° | 0303 [ -138.8°

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza tranzistorul la
50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 55Q este conectata printr-
o linie de 50Q) de lungime 0.20A? (1p)

Conectare laintrare, la nivelul tranzitiei sursa/linie apare
dezadaptare, apare un coeficient de reflexie,

L _Z-2Z, _550-50Q .

° Z+Z, 550Q+50Q
Prin linia de lungime 0.20A, la nivelul intrarii in tranzistor acest

coeficient de reflexie devine:

2j.2_7[.|

_ -2j-B1 _ I
I,=1,-¢€ =I,-¢e



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
datiin tabelul urmator:

Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° | 0.049 439° | 12733 [ 1052° | 0303 [ -138.8°

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza tranzistorul la
50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 55Q este conectata printr-
o linie de 50Q) de lungime 0.20A? (1p)

Prin linia de lungime 0.204, la nivelul intrarii in tranzistor acest
coeficient de reflexie devine:

227
_ =2j-p1 _ 2
I,=1,-¢€ =I,-¢e
. 2T

—2)— ..
[L=I,-e * =0.048-[cos(-47z-0.20)+ j-sin(—4x-0.20)]
I, =-0.039— j-0.028



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
dati in tabelul urmator:

Sll

S

So1

S22

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

0.717

-123.4°

0.049

43.9°

12.733

105.2°

0.303

-138.8°

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza tranzistorul la
50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 55Q) este conectata printr-
o linie de 50Q) de lungime 0.20A7 (1p)

Distanta dintre acest punct (') si centrul cecului de stabilitate
\FS —CS\ =3.182 > R, =2.525

deci punctul I', este in exteriorul cercului de stabilitate
Centrul diagramei Smith este un punct de stabilitate si se
gaseste in exteriorul cercului de stabilitate

ICs|=3.170 > Ry =2.525

Rezulta ca punctul ', este punct de stabilitate



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
datiin tabelul urmator:
Sll S12 S21 S22
Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang. Mag. Ang.
0.717 | -123.4° |  0.049 43.9° 12.733 | 105.2° 0.303 | -138.8°
Cum se modifica stabilitatea sistemului daca in urma unei defectiuni
sursa devine:

gol? (0.5p)
scurtcircuit? (o0.5p)

Cu sursa in gol sau scurtcircuit, tranzistorul este conectat cu o sectiune
de linie de 5o Q) la gol sau scurtcircuit, ca urmare impedanta vazuta de
tranzistor la intrare este

gol Z,=—j-Z,-cot B-1=—j-50Q-cot(27z-0.20)
Z.=j-Z,-tanB-1= j-50Q-tan(2z-0.20)

scurtcircuit



Problema 5a

sa. Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.9 GHz sunt
dati in tabelul urmator:

Sll

S12

S21

S22

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

0.717

-123.4°

0.049

43.9°

12.733

105.2°

0.303

-138.8°

Cum se modifica stabilitatea sistemului daca in urma unei defectiuni
sursa devine:

gol? (0.5p)

scurtcircuit? (o0.5p)
Similar cu situatia anterioara calculam coeficientul de reflexie si
pozitionarea acestuia fata de cercul de stabilitate

FS _ ZS _ZO
L +7Z,
gol I, =0.809+j-0588 |Is—Cs|=3.094>R; =2.525

scurtcircuit FS = —0.809 — J -0.588 ‘FS _CS‘ =3.539 > RS =2.525




Problema 5a (seminar)

Parametrii S ai unui tranzistor la frecventa de 0.8 GHz

sunt dati in tabelul urmator:

Sll

St

So1

S22

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

Mag.

Ang.

0.732

-115.8°

0.046

45.4°

13.834

109.6°

0.302

-132.4°

Determinati cercurile de stabilitate la intrare si iesire. (1.5p)
Tranzistorul este neconditionat stabil la frecventa de 0.8
GHz? (0.5p)

Se obtine un sistem stabil daca la iesire se conecteaza

tranzistorul la 50Q), iar la intrare sursa cu impedanta de 64Q
este conectata printr-o linie de 50Q de lungime 0.10A7 (1p)

Cum se modifica stabilitatea sistemului daca in urma unei
defectiuni sursa devine:

gol? (0.5p)
scurtcircuit? (o.5p)



Contact

Laboratorul de microunde si optoelectronica
http://rf-opto.etti.tuiasi.ro
rdamian@etti.tuiasi.ro



